

旧巷新街

今昔上街里

刘成

如果跟一个青岛人聊天找不到话题,那“中山路”定能让他打开话匣子。

老一代青岛人,习惯将青岛中山路及周边街区称为“街里”——繁华市区。几乎每个青岛人都有自己关于“街里”的故事,这个故事里,有人哼唱童谣“一二一,逛街里,买书包,买铅笔,到了学校考第一”;有人见证老字号商海沉浮,心系此处……

“先有中山路,后有青岛城。”中山路见证了这座城市的变迁,也承载着人们的记忆和情感。近几年,这片区域有了一个亲切又新潮的名字:上街里。

洋气

“街里”,“街”指中山路及其周边街道,“里”则是指里院。青岛美誉“红瓦绿树,碧海蓝天”,里院正是“红瓦”由处。

中山路南起经典景点栈桥,北接大窑沟,长约1500米。在其周边,有浙江路、黄岛路、四方路、银鱼巷等多条街道,共同构成了“街”。这里还保存着一大批有百年历史的欧式建筑。

“里院”过去是欧式建筑群里的居住区,由西式洋楼与四合院结合而来,商住一体,亦中亦洋,上世纪二三十年代,里院作为民居普遍存在,青岛目前保留里院370个,较大的里院都有一个别致的名字:太兴里、三江里、骏业里、平康五里……几经变迁,有180多个里院成为重要的文旅资源。

“20世纪30年代,以中山路为中心,包括胶州路、即墨路、北京路、四方路、天津路等20多条规模、特色不一的商业街纵横交错,组成了青岛开辟最早、最繁华的商业街区,而这就是几代青岛人亲切称为‘街里’的地方。”青岛老照片馆长刘云志说,随着栈桥作为青岛港海运中转的主要码头,一大批洋行、饭店、商号、店铺陆续出现在了现今中山路中段一带。

上世纪七八十年代,老街里的繁华到达顶峰,成为青岛最“洋气”的所在:健美裤、牛仔服、外贸尾单……和着改革开放的时代节拍,来到这里的人率先与个性潮流相拥。

进入上世纪90年代,青岛以东都大开发为主导的城市规模大扩容,中山路渐渐失去作为城市地理和政治、文化、商业核心的地位,多个商圈陆续崛起,加之中山路身为历史文化街区承载现代商业的能力有限,商业流失、人口流出,中山路步入沉寂期。

如何唤醒沉睡的老街、盘活文化遗产、适应现代产业需求,成为城市更新中的一道必答题。

大气

晚风中,黄岛路17号平康五里,温柔的泛光灯让人仿佛回到旧时光。

音乐响起,头戴草帽的渔民姑娘们在每个

楼层的走廊上翩然起舞,舞步如潮水,时而静谧,时而汹涌,也映照出人物内心的波澜起伏,场面震撼引来观众阵阵掌声;另一个场景里,戴着红领巾的孩子们围坐在老师身边,一台收音机引起一片遐想,金黄的银杏树叶如雨般落下……这座岛城少有的四层里院建筑,构成一个绝佳的现实舞台。

作为《百年中山路》舞剧IP的重要组成部分,《上街里的故事》演绎了平凡人在时代洪流中的悲欢离合。“每次演出都能遇到主动观演的邻里街坊,还有为舞剧而来的艺术爱好者,建筑不断新生,你我不断前进,我们等您观演。”在上街里微信公众号上,主办方深情写道。

近几年,青岛市市南区加大历史文化街区保护更新力度,遵循“修旧如旧、恢复原貌、合理利用”的原则,将上街里改造作为城市更新和城市建设的三年攻坚行动的“一号工程”。

《百年中山路》取材自街区历史,将老街老院作为天然舞台,通过多点位演出带给观众沉浸式动态体验,实现“人在戏中、戏呈路上、人戏合一”的演出效果。

除了以演艺业态续写光影故事之外,更多的新业态、新场景在上街里落地萌芽、茁壮成长。

“头戴盛锡福,脚踏新盛泰,身穿谦祥益,手戴亨得利,看戏上中和,洗澡天德堂,吃饭春和楼,看病宏仁堂。”在修葺一新的上街里·老字号展览馆内,店长张鑫宇向研学的孩子们说起这段顺口溜。

有城市记忆馆、老照片馆、老字号展馆讲述城市发展历史,也有巧克力博物馆、各类主题艺术装置、展览市集及城市音乐角带来浪漫惊喜。在百年建筑安娜别墅,不少情侣在玫瑰花瀑布前打卡留影,安娜别墅主理人李晓杰说,这里成为了市南区海誓山盟婚恋IP的流量端口,推出的盖章盲盒图、庭院演出等体验活动广受欢迎。

“小时候住在姥姥家,最喜欢穿过门洞抬头看挂满衣服的天井。”在修缮一新的繁昔里院民宿,老住户滕妮特意带孩子来感受她的童年,那些斑驳的墙面、长满铁锈的栏杆,那些捉迷藏的日子都一去不复返。但建筑布局还在,走进天井,室外楼梯连接两侧走廊,在高空中明暗交错、线条交织。

从前这里是邻里和睦的大杂院,如今这里成了配套共享餐厅、共享办公的民宿。店长靳海蓝说:“目前民宿出租率能达到90%以上,入住的多是年轻人。”由青岛特色民居里院改造而来的繁昔民宿,吸引了大连游客孙潇潇:“我喜欢‘繁昔’这个名字,于繁市井中感受往昔的记忆。”

围绕“食、宿、恋、集、礼、博、游、乐、学”九大要素,百年老街里正在成为时尚体验街区。

“干杯!”在太兴里,一群游客围坐一起,频频碰杯。“浪花”和“啤酒花”是青岛夏日旅游的

两大利器。

“我们开展上街里‘逛春天’‘庭院艺术节’‘啤酒节’‘赏秋天’‘逛街里节’等节庆活动,游客不论哪个季节来到上街里,都有独特的体验。”青岛海明城市发展有限公司综合管理部工作人员杨福海说。

欢气

“乐队、非遗、曲艺声乐,都‘长’在我的兴趣点上!”“00后”姑娘李欣遥跟着歌手嗨唱。漫步老城区,游客们常会遇见街头艺人表演。

“我们通过调研发现,历史街区的游客主要是19岁至44岁的中青年客群,有效消费群体年龄则在25岁至34岁之间。”青岛海明城市发展有限公司招商运营部经理吴鹏说。

上街里不仅吸引青年人打卡,更吸引了一批年轻人留下来。青年创业者邱子洛将山茶花酒吧开在了一处下沉广场,他对上街里未来发展充满信心:“这里正在起势,日新月异,欣欣向荣。”

“年轻人更懂年轻人。”王家旭是位刚大学毕业的创业者。他将酒馆与画廊结合,开辟出全新的社交空间,吸引了青年艺术家的关注。“有人因为画展来到这里,发现可以喝一杯;有人因为美酒来到这里,发现还有不错的画展,互相引流,彼此成就。”王家旭说。

与他相邻的店铺,是一家主打少女风的日系古着店。女生们在店内挑选试穿,店主李威在门口为蔷薇花浇水,她的两只小猫正眯眼晒着太阳,“10多年前我第一次来青岛的时候就来中山路,去年终于在这里开了这家‘梦中情店’”。

在三江里“创业里院”,萌芽于三江里,主打拍立得拍照的“失物招领”照相馆,单日平均客流量已突破500人次,如今已在全国开出12家分店,成为街区创业榜样。

三江里的前身,是当年老舍等一众文化名人赏过戏的三江会馆。而今,这里已成为受青年人青睐的场景沉浸式休闲生活街区。“用年轻人的视角和表达方式,搭配年轻人追求个性化、互动性的消费需求,是我们品牌招商方面的创新尝试。”吴鹏说。

离中山路主街700余米的上街里·银鱼巷,通常是外地文艺青年们来青岛下火车后的第一站。在历史城区更新改造过程中,银鱼巷被定位为打造时尚潮流聚集地,逐渐“生长”出诸多原创品牌。“聚财之地,不更其本,人情和美,不

改其质。”这段刻在水龙池子广场石碑上的一段话,是对老街里的概括,也是对当下上街里的写照。上街里的新景致,让老一代青岛人发自肺腑地“欢气”(欢喜),这里一直都是他们内心深处流行与时尚的源头。

“中山路像一条龙,龙头是回澜阁,伸到大海喝水和吐水,中山路是龙身,两侧的道路是龙爪。”在老照片展览馆闭馆之际,策展人汪家明这样感慨道。瑞龙升腾,街里生机无限。

图① 鸟瞰青岛街里。

林峰摄(中经视觉)图② 位于青岛市市南区中山路商业圈的繁荣院。(资料图片)

都市传来蹄声

您参加“马上购物”了吗?近来,新疆乌鲁木齐市民在热议一件新鲜事:20多匹汗血宝马走进一家大型商场,与市民、游客共同开启了一场别开生面的“马上购物”体验。市民彭治平热衷“追马”,今年过足了瘾,“除了在马场里,在节日的街头、广场常能见到骏马,这让乌鲁木齐不一样”。

哒哒哒……哒哒哒……在乌鲁木齐大型商场、主干道、广场公园,总会传来马蹄声。马儿在当地举办的“汗血宝马炫街”“马上音乐汇”“马上婚礼”“马上购物”等活动中出尽了风头,在高光时刻,吸引20余万游客和市民到现场观看;由这些活动支撑的“乌鲁木齐马上旅游”话题,全网点击量突破了100亿次。

跑圈、起仰、嘶鸣……精彩的表演过后,马蹄声为喝彩声所淹没,如果在街头,就会进入“马上出行”环节,马匹沿街巡游;如果在商场,就进入“马上购物”环节,人们随马匹在商场徜徉,各家店铺则纷纷推出促销手段,努力将“流量”转化为“留量”。

“马儿走进商场,还是头一次见!乌鲁木齐这座城市是有个性的。”来自四川的游客陈瑞佳举着手

蹄声,乌鲁木齐市民在热议一件新鲜事:20多匹汗血宝马走进一家大型商场,为商场增添人气,悦耳极了。“陈瑞佳说。

除了“马上购物”,“马上婚礼”“马上有戏”“马上音乐汇”等等也令人耳目一新。在“马上婚礼”表演中,一对“新人”骑马出席典礼,伴以麦西来甫歌舞、阿肯弹唱、冬不拉演奏,表演最后,骑手、演员与现场观众跳起欢快的舞蹈,气氛热烈,喝彩声不断。“我经常在手机上刷到乌鲁木齐汗血宝马的视频,这次来到新疆旅游当然不能错过。”在新疆国际大巴扎景区,广东游客宋文清有备而来。

乌鲁木齐“马上”系列活动的“主角”,来自坐落在市区的新疆古生态园汗血宝马基地。这里不仅可以欣赏马术、驯马表演,还能了解马文化,欣赏骏马油画等艺术品,以及拍摄马术写真。汗血宝马基地由新疆野马文化发展有限公司运营,该公司马业部总教练徐兵感慨道:“今年,我们的汗血宝马忙得很,个个都成了明星。”

乌鲁木齐,蒙古语意为“优美的牧场”,古时万马奔腾卷平冈;而今,这座“牧场”虽已变身新疆首府,依然是马儿的广阔天地,良驹腾跃,长鬃飞扬……



本版编辑 陈莹莹 姚亚宁 美编 吴迪 来稿邮箱 fukan@jirbs.cn

生活中的经济学

温映雪

如何面对选择困难症

走进商场,原本只打算购买一瓶面霜,却陷入了令人眼花缭乱的选项:抗老还是保湿,深度修复还是日常滋润?每个选项都很有吸引力,但做决定时却格外艰难,这正是选择困难症在购物中的典型写照。实际上,我们每天都在取舍之间作选择。选项越多,决策越困难。每个选择背后都伴随着机会成本的考量。当你选择了某种产品,就意味着放弃了其他可能更好的选项。这种“错过感”就像一种无形的压力:“如果我选了另一个,结果会不会更好?”当这种情绪过于强烈时,原本的决定变得让人不安,留下的则是对未选项的惦念。随着社会发展,商品市场日益活跃,为消费者带来便利的同时,也让选择变得更加复杂。每件商品除

了价格外,成分、技术、功效等因素同样需要仔细考量,有的商品以技术创新见长,有的则以性价比取胜。面对这些“各有所长,各有所短”的商品,购物变成了一场“知识竞赛”,消费者既要了解产品的各种细节,又要从中作出合理选择,常常让人感到无从下手,购物过程的乐趣逐渐被消耗殆尽,取而代之的是疲惫和无力感。为缓解消费者的选择焦虑,商家开始探索形式多样的销售策略,比如名人代言、直播带货、垂直领域博主的使用体验,等等。利用人气与信用背书,拉近品牌与消费者之间的距离,或者使潜在客户更直观地了解产品的使用场景和实际效果,通过提升他们的购买信心来提

高销售量。事实上,依赖广告、推荐或他人的评价,我们也无法掌握所有商品的真实信息,还需要投入大量时间权衡利弊,为决策付出隐性成本。身处五光十色的消费世界,究竟如何才能轻松应对选择困难症?明确主要需求,列出优先级。以需求为导向,有效排除不必要的选项,避免被次要因素干扰,缩小选择范围,专注于真正符合要求的产品,不被各种附加信息牵制,减少因不确定性带来的焦虑。划定价格范围,控制试错成本。在预算内筛选商品,避免因价格差异陷入无休止的对比。同时,试错成本也是考量因素之一。当产品未达到预期效果或使用体验不佳时,可能耗费额外的时间和精力,甚至给身体和心理带来负担。因此,

准确评估产品价值,降低试错成本,有助于消费者更轻松作出决策,避免难以取舍。结合使用频率,设定合理预期。高频使用的商品,往往需要注重其耐用性和性能表现;而低频使用的商品,则可根据实际需求作出更灵活的选择。例如,日常使用的手机,消费者通常更关注其拍摄效果或电池续航能力等特性。对于偶尔使用的旅行箱,实用性和便携性也许才是核心考量。结合使用频率设定合理的预期,使消费者在购物时更轻松找到符合自身需求的商品。下次,当你再面对五花八门的商品时,不妨放松心态,享受这个挑选的过程。毕竟,购物不仅仅是为了买到商品,它也是一次令自身身心愉悦的美妙旅程。